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Északkelet-Ázsia világban betöltött szerepe az elmúlt évtizedekben igen látványos és dinami-

kus változásokon ment át, és jelentősége a közeljövőben minden korábbinál magasabb szin-

tekre emelkedik majd. A jelenlegi trendeket figyelembe véve mára már nagy biztonsággal 

kijelenthető, hogy a globális gazdaság, politika és biztonságpolitika szempontjából Északke-

let-Ázsia lesz a XXI. század meghatározó gravitációs központja, miközben az észak-atlanti 

térség és elsősorban Európa jelentősége látványosan lecsökken. E folyamatot már a minden-

napokban is tapasztalhatjuk, de történelmi távlatból valójában már régóta megkezdődött a 

változás. Északkelet-Ázsia gazdasági súlya a második világháború vége óta folyamatosan 

növekszik a világban, és ezzel együtt biztonságpolitikai szempontból is egyre hangsúlyosabb 

a térség nemzetközi porondon betöltött szerepe. Bár Japán, Dél-Korea és a kistigrisek is figye-

lemreméltó fejlődésen mentek keresztül alig két-három generáció alatt, a világ figyelmét leg-

inkább a Kínai Népköztársaság felemelkedése váltotta ki.  

 

Az alábbi fejezetben azt járjuk körül, hogy az euro-atlanti korszakot valószínűsíthetően felvál-

tó pacifikus, csendes-óceáni központú világ nemzetközi kapcsolataiban és különösen bizton-

ságpolitikájában milyen szerepet játszhatnak majd az északkelet-ázsiai régióban érdekelt 

nagyhatalmak. Külön fel kell hívni a figyelmet arra, hogy a kelet-ázsiai térség fejlődése oly 

gyors, a feltételek és a körülmények gyakran olyan sebességgel változnak, hogy a térség meg-

értése folyamatos munkát igényel, azaz bármely fejezet, vagy megadott szakirodalom érvé-

nyessége az idő múlásával egyre inkább feltételesen kezelendő. 

 

1. Északkelet-Ázsia belső biztonságpolitikai helyzete és dinamizmusa 

 

Az északkelet-ázsiai szubkomlexum jellegzetességeinek vizsgálatakor érdemes levetkőzni a 

nyugati szocializáció prekoncepcióit és ázsiai szemmel tekinteni a világra, illetve annak tér-

képére. A többek között Kínában is használatos, Ázsia-centrikus térképek segítségével hamar 

belátható, hogy az északkelet-ázsiai szubkomplexum geopolitikai szempontból a világ egyik 

legösszetettebb helyén fekszik, belső viszonyaira közvetlen hatást gyakorol a délkelet-ázsiai, 

és a dél-ázsiai szubkomplexum, illetve a közel-keleti, a poszt-szovjet és az észak-amerikai 

regionális biztonsági komplexum is. 
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A világ kelet-ázsiai szemszögből 

 

 

A szubkomlexum legfontosabb aktora egyértelműen a Kínai Népköztársaság, amely puszta 

méreteivel, lakosságával, gazdaságának és katonaságának növekvő erejével már ma is messze 

felülmúlja a szomszédos országokat, az elkövetkező évtizedekben pedig nagyságrendi kü-

lönbség alakulhat ki Kína javára, amely a kelet-ázsiai regionális biztonsági komplexum né-

pességének és katonai kiadásainak közel kétharmadát, gazdasági teljesítményének pedig már 

több mint felét adja. 

 

Kelet-Ázsia nagyhatalmainak főbb mutatószámai (2013) 

 terület (km2) népesség 

(millió fő) 

GDP (PPP, milliárd 

USD) 

katonai kiadá-

sok (PPP, mil-

liárd USD)* 

ASEAN 4.479.210 602 3.574 27 

Dél-Korea 100.210 50 1.687 42 

Japán 377.944 126 4.779 50 

Kína 9.706.961 1.353 12.405 228 

*forrás: SIPRI 

A térség belső biztonságpolitikai helyzetét alapvetően két jelenség kölcsönhatása alakítja a 

térségben: Kína növekvő hatalma illetve a környező országok és különösen az Egyesült Álla-

mok előbbire adott válaszai. Lényegében minden, a térséget érintő nemzetközi konfliktus 

kapcsán Kína közvetlenül érintett (Kelet- és Dél-kínai-tengerek körüli vita illetve Tajvan 
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ügye, lásd a 4.1., 4.3., 4.4. pontokat) vagy legalábbis döntő hatása van arra (Korea lásd a 4.2. 

pontot). Mindeközben az Egyesült Államok kormányzata 2012-ben hivatalosan is megerősí-

tette, hogy a már évekkel korábban megkezdett erőátcsoportosítások a Csendes-óceán térsé-

gébe a „Pivot to East Asia Regional Strategy” részét képezik, és Washington a jövőben is 

folytatni kívánja védelmi képességeinek redisztribúcióját a pacifikus térségbe. E lépést szá-

mos szakértő kritizálta, mondván, hogy a nyílt bejelentés csak erősítik a térségben amúgy is 

jelenlévő biztonsági dilemmákat, amely fegyverkezési versenyhez vezethet. Ugyanakkor ér-

demes felhívni a figyelmet arra, hogy a fegyveres erők fejlesztésének üteme Északkelet-

Ázsiában már korábban megkezdődött. Kína védelmi költségvetése 1989 és 2012 között reál-

értéken számítva is legalább kilencszeresére ugrott, Dél-Koreáé több mint megduplázódott, a 

délkelet-ázsiai országoké két és félszeresére emelkedett, míg Japáné 28 százalékkal nőtt. 

Ugyanezen időszak alatt Nyugat-Európa katonai kiadásai 13 százalékkal csökkentek. 

 

2. Külső hatások 

 

Az északkelet-ázsiai szubkomplexumot a fentiekben már ismertetett okok miatt számos külső 

hatás éri, ami nem meglepő annak fényében, hogy számos nagyhatalom, sőt nukleáris hatalom 

érdekelt a térségben. Különösen az Egyesült Államok játszik fontos szerepet a térség erővi-

szonyainak alakításában, de Oroszország kelet-szibériai területei és a Sanghaji Együttműkö-

dési Szervezetben betöltött szerepe miatt, míg India puszta súlya és Kínával kapcsolatos ha-

tárvitái miatt képes hatást gyakorolni Északkelet-Ázsiára. A délkelet-ázsiai országok ugyan-

csak a Kínával fennálló területi viták kapcsán érintettek a tőlük északra fekvő régió bizton-

ságpolitikai folyamataiban. Az állami szereplők mellett meg kell említeni, hogy nem hagyo-

mányos fenyegetések is befolyásolják a szubkomplexum helyzetét, hiszen Kína számára ál-

landó problémát jelent az iszlám világ egyes részeiből támogatott szeparatizmus és az azokat 

övező terrorcselekmények. 

 

2.1. Az Egyesült Államok szerepe 

 

A korábban már említett Ázsia felé fordulás az utóbbi évek egyik legfigyelemreméltóbb, bár 

nem váratlan külpolitikai trendfordulója volt. Bár Washington már évekkel, sőt akár egy évti-

zeddel korábban is megkezdte erői egy részének a Csendes-óceán térségébe áttelepítését, az 

Obama kormányzat nyílt bejelentése felgyorsította e folyamatot. Az amerikai védelmi minisz-

térium tervei szerint a következő években az ország haditengerészeti erőinek hatvan százaléka 
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teljesít majd szolgálatot a Csendes-óceánon, míg ennek ellentételezésére csapatkivonások 

várhatók Európában és a Közel-Keleten. Számos elemző szerint a „Pivot to East Asia” való-

jában egy már a múlt század végén megkezdett változás folytatása, amelyben a 2000-es évek 

közel-keleti amerikai háborúi okoztak fennakadást. E gondolatmenetből és a közel-keleti ame-

rikai jelenlét kétes sikereiből olyan következtetés is levonható, hogy Afganisztán és Irak feles-

legesen vonta el az amerikai döntéshozók figyelmét és az ország erőforrásait a sokkal fonto-

sabb és nagyobb volumenű ügytől, azaz Kelet-Ázsia és különösen Kína felemelkedésétől. 

Amerika jelenlegi gazdasági állapotában ázsiai helyzetét gyengíti, hogy a gazdasági folyama-

tok igen komoly szerepet kapnak a kelet-ázsiai hatalmi játszmában. Nem véletlen, hogy a 

csendes-óceáni térségben tapasztalható versengés Peking és Washington között egyelőre in-

kább az egymással konkuráló gazdasági együttműködési szervezetek terén alakult ki, mintsem 

egy tényleges stratégiai vetélkedés formájában. Mindkét fél tisztában van azzal, hogy a térség 

gazdasági integrációjának vezető szerepét elnyerő hatalom hosszabb távon valószínűleg kato-

nai erő alkalmazása nélkül is kiszoríthatja a másik nagyhatalmat a térségből. Ennek megfele-

lően míg Washington a Kínát mellőző Csendes-óceáni Stratégiai Gazdasági Partnerséget 

(Trans-Pacific Strategic Economic Partnership [TPP]) megvalósításával szeretné a csendes-

óceáni térséget gazdasági befolyása alatt tartani, addig Peking az ASEAN-t, Kínát, Dél-

Koreát és Japán felölelő ASEAN+3 folyamatot, és az abból potenciálisan kialakítható kelet-

ázsiai gazdasági integrációt szorgalmazza. 

 

Az USA kelet-ázsiai katonai jelenléte a pekingi olvasat szerint egyre inkább Kína fejlődésé-

nek és növekvő hatalmának feltartóztatására, és az ország bekerítésére törekszik, azaz a kínai 

fél gyakran hidegháborús mentalitással és eszközökkel (containment és encirclement) vádolja 

Washingtont. Pekingi szemszögből nézve, valóban stratégiai aggodalomra adhat okot, hogy az 

Egyesült Államok jelentős erőkkel állomásozik Dél-Koreában és Japánban, illetve bázisokkal 

rendelkezik Szingapúrban, Thaiföldön és a Fülöp-szigeteken, illetve kétezer-ötszáz tengerész-

gyalogost küld Ausztráliába is Kínától keletre és délre, nyugatra pedig csapatai vannak Afga-

nisztánban és katonai bázisokat használhat Kazahsztánban és Pakisztánban is.   

 

A puszta katonai jelenléten kívül Washington folyamatosan erősíti szövetségi rendszerét a 

térségben, amit egyébként pont a fokozódó kínai külpolitikai magabiztosság is elősegít. Lát-

ván Peking erősödő érdekérvényesítő akaratát a környező országok többsége egyre inkább az 

amerikai védelmi ernyő alá kíván húzódni, sok felé erősödik a Kína-ellenes nemzeti naciona-

lizmus (ez utóbbi különösen Japán szerepét változtathatja meg a jövőben, lásd az 5.2. pontot). 
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A hagyományos amerikai-dél-koreai, amerikai-japán szövetség és amerikai-tajvani együttmű-

ködés mellett az utóbbi években Washington kísérletet tett további, a tágabb régiót felölelő 

szövetségi rendszer kialakítására, így például a Négyoldalú Biztonsági Párbeszéd felkarolásá-

ra (lásd a 3.2. pontot). 

 

A hivatalos amerikai álláspont szerint az Egyesült Államok kormánya semleges kíván marad-

ni a térséget érintő konfliktusok többsége esetében, így különösen a Dél-kínai- és a Kelet-

kínai-tengereket érintő szuverenitási viták ügyében (lásd a 4.3. pontot) Ugyanakkor a Kína és 

Japán közötti vita tárgyát képező Kelet-kínai-tengeren található Diaoyu/Senkaku-szigetek 

kapcsán 2013 januárjában Hillary Clinton akkori amerikai külügyminiszter arról beszélt, hogy 

a szigetek Japán fennhatóság alatt állnak, és az Egyesült Államok szövetségesként támogatja 

Japánt a békés rendezés során. Az ilyen típusú amerikai megszólalások nem hagynak kétséget 

a kínai fél számára afelől, hogy az USA kormányzata ellenzi a térségbeli kínai előretörést. 

 

 

3. Integrációs kísérletek 

 

3.1. Sanghaji Együttműködési Szervezet 

 

A Sanghaji Együttműködési Szervezet (SCO, Shanghai Cooperation Organisation, Shànghǎi 

Hézuò Zǔzhī, Shankhayskaya organizatsiya sotrudnichestva) az 1996-ban Kína, Kazahsztán, 

Kirgizisztán, Tádzsikisztán és Oroszország által alapított Sanghaji Ötök elnevezésű nemzet-

közi együttműködés továbbfejlesztése, amelyre Üzbegisztán 2001-es csatlakozása alkalmával 

került sor. A Sanghaji Ötök együttműködésének eredeti célkitűzése az egykori szovjet-kínai 

határral kapcsolatos területi viták békés rendezése volt1, ennek érdekében a résztvevő felek 

1996-ban aláírták a határterületeken elmélyítendő katonai bizalomról szóló szerződést, illetve 

1997-ben a határterületeken tartózkodó katonai erők csökkentéséről szóló megállapodást. Üz-

begisztán csatlakozásával 2001-ben a hat résztvevő államfő aláírta a Sanghaji Együttműködé-

si Szervezet Deklarációját, amely célul tűzte ki az addig fennálló együttműködés magasabb 

szintre emelését. 2005-ben India, Irán, Mongólia és Pakisztán, majd 2012-ben Afganisztán 

megfigyelői státuszt kapott a szervezetben, így annak munkája immáron az emberiség felét 

                                                 
1 A hidegháború során a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió kapcsolatai fokozatosan megromlottak, majd a 

viszony olyannyira ellenségessé vált, hogy a két állam 1969-ben hét hónapig tartó alacsony intenzitású katonai 

konfrontációba is keveredett egymással az Usszuri-folyón található Zhenbao/Damanskii-szigetek feletti szuvere-

nitás kapcsán. 
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érinti. Bár a szervezet elsődleges célja a biztonsági és katonai együttműködés kialakítása a 

tagállamok között, az SCO tevékenysége kiterjed a gazdaság és kultúra területeire is. 

Az SCO geopolitikai jelentősége kapcsán számos eltérő vélemény született az elmúlt évek-

ben. A konzervatívabb amerikai látásmód szerint az SCO valódi célja egy NATO ellenes szö-

vetségi rendszer kialakítása, illetve a már Halford Mackinder illetve Zbigniew Brzezinski 

geopolitikai munkásságában is feltűnt eurázsiai magterület feletti ellenőrzés megszerzése, az 

amerikai érdekek ellehetetlenítése Közép-Ázsiában. Ugyanakkor már megfigyelők szerint az 

SCO-n belül is megfigyelhetők komoly érdekellentétek a résztvevő országok között. Az egyik 

leglátványosabb töréspont éppen a két legfontosabb tagállam, Oroszország és Kína között 

húzódik a közép-ázsiai nyersanyagkincsek felhasználásáért folytatott küzdelem során, amely 

küzdelmet a szintén SCO tag közép-ázsiai államok a saját javukra igyekeznek fordítani. Már 

csak a történelmi múltból fakadóan is nehéz olyan mértékű stratégiai bizalmat elképzelni 

Moszkva és Peking között, amely a NATO szövetség államokat jellemzi, így egyáltalán nem 

egyértelmű, hogy az SCO valaha is komoly vetélytársává válhatna a nyugati katonai szövet-

ségnek. 

 

3.2. A Négyoldalú Biztonsági Párbeszéd  

 

A Négyoldalú Biztonsági Párbeszéd (Quadrilater Security Dialouge vagy Quadrilateral 

Initiative) – ha eltekintünk elnevezésének nyelvtani ellentmondásosságától – igen erős nem-

zetközi aktorok együttműködését alakíthatja ki, hiszen a 2007-ben Abe Shinzo japán minisz-

terelnök által elindított folyamat Japán mellett az Egyesült Államok, Ausztrália és India biz-

tonságpolitikai tervezését hivatott koordinálni, mindemellett közös hadgyakorlat szervezésére 

is sor került. Bár hivatalosan a kezdeményezésnek nincs Kína ellenes éle, a kommunikációban 

többször elhangzott, hogy a résztvevők egyik célja „a demokrácia ázsiai körívének” létreho-

zása. A térképre tekintve könnyen felismerhető, hogy e körív Kína körül húzódik. Peking ré-

széről természetesen éles ellenkezés kísérte a QSD létrehozását és különösen a közös tengeri 

hadgyakorlatot, a kínai kormányzat hivatalos diplomáciai tiltakozást intézett a résztvevő felek 

kormányaihoz. 

 

4. Konfliktusok az északkelet-ázsiai szubkomplexum területén  

 

Északkelet-Ázsia a koreai háborút lezáró tűzszünet óta viszonylagos békében él, azaz komoly 

államközi katonai konfliktus nem zavarta meg a térség nyugalmát az elmúlt évtizedekben. 
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Természetesen ez alól kivételt képeznek Kína határkonfliktusai, amelyek azonban az ország 

méreteiből adódóan kizárólag egy már másik regionális komplexumhoz vagy 

szubkomplexumhoz tartozó államot érintettek, legyen szó akár az egykori kínai-szovjet határ-

villongásokról, az Indiával Kasmír felett vívott rövid háborúról vagy a kínai csapatok négy 

hétig tartó vietnami offenzívájáról.  

A térségre inkább a számos, mély történelmi gyökerekkel rendelkező befagyott konfliktus a 

jellemző, az alábbiakban ezeket tekintjük át. 

 

4.1. Tajvani konfliktus 

 

Formosa, azaz Tajvan szigete a Qing Birodalom első kínai-japán háborúban elszenvedett sú-

lyos veresége következtében 1895-ben japán fennhatóság alá került, amely egészen annak 

1945-ben bekövetkezett kapitulációjáig fenn is maradt. Ezt követően a sziget feletti szuvereni-

tás névleg visszakerült Kínához, pontosabban az akkor nemzetközileg elismert, a Kuomintang 

(Nemzeti Párt) által vezetett Kínai Köztársasághoz. Kínában azonban a világháború lezárását 

követően hamar kiújult a már 1927-ben megkezdődött polgárháború, amely 1949-re kommu-

nista győzelemmel, a Népköztársaság kikiáltásával és a köztársasági erők Tajvan szigetére 

történt visszavonulásával végződött.  

Nemzetközi jogi szempontból azonban a helyzet még évtizedekig rendezetlen maradt, hiszen 

a nyugati hatalmak, és így a világ nagy része továbbra is a Kínai Köztársaságot, azaz az im-

már Tajpejben működő kormányt tekintette Kína legitim képviselőjének, és így az ENSZ BT 

állandó tagjának székét is Tajpej küldötte foglalta el. A helyzetet tovább bonyolította, hogy 

természetesen a KNK magát tekintette a kínai nép egyedüli képviselőjének, így Peking és 

Tajpej egyszerre követelte magának a Kína összes területe feletti szuverenitás jogát2. Mivel az 

Egyesült Államok politikailag és katonailag Tajpejt támogatta, a népköztársaság az állandó 

fenyegetések, és néhány Tajpejhez tartozó kisebb sziget időnkénti tüzérségi támadása ellenére 

sem kísérelte meg Tajvan elfoglalását, de az igen éles katonai és politikai szembenállás fenn-

maradt a két fél között, amelyet több válság is erősített. A fennálló helyzetben alapvető válto-

zást az 1960-as évek végén kibontakozó kínai-szovjet elhidegülés hozta el, amely lehetőséget 

teremtett az Egyesült Államok és Kína stratégiai közeledésére. Ennek részeként 1971-ben 

                                                 
2 Az egy Kína elv értelmében Peking csak olyan államokkal tart fenn hivatalos kapcsolatokat, amelyek a KNK-t 

ismerik diplomáciailag. Ettől függetlenül lehetőség van gazdasági, kereskedelmi, kulturális és tudományos 

együttműködésre Tajvannal is, amelyet a Tajpejt továbbra is hivatalosan elismerő 23 nem túl jelentős államon 

kívül a nemzetközi közösség tagjai Tajpejben létrehozott képviseleti irodák vagy kulturális központok segítségé-

vel tartanak fenn. 
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előbb Henry Kissinger, Nixon elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója utazott titkos tárgyalá-

sokra Pekingbe, majd 1972-ben maga az elnök is látogatást tett a kínai fővárosban. A kínai-

amerikai enyhülés is szerepet játszott abban, hogy 1971-ben az ENSZ közgyűlésének 2758-as 

számú határozata alapján megfosztották Tajpejt a Biztonsági Tanácsban betöltött helyétől, és 

azt Peking vette át. Bár a tajpeji vezetés továbbra is igen aktív külpolitikát folytatott, elkerül-

hetetlen volt marginalizációja, azaz mind több állam szakította meg diplomáciai kapcsolatait 

Tajvannal és küldött diplomatákat Pekingbe. E folyamat részeként 1979-ben Washington is 

nagyköveti szintre emelte az addigi pekingi kapcsolattartó irodája rangját, és megszakította 

diplomáciai kapcsolatait Tajpejjel. 

Fontos változást hozott az Tajvan-szorost érintő kapcsolatok terén, hogy Peking felismerte, a 

kérdés megoldása várhat, azaz nem szabad a nemzeti egyesítést elsődleges prioritásként ke-

zelni, és attól tenni függővé minden más ügyet az Egyesült Államokkal történő érintkezés 

során. Ennek megfelelően 1979-et követően trendszerűen csökkent a feszültség Peking és 

Tajpej között, mindkét oldal félhivatalos szervezeti formát alakított ki a párbeszéd folytatásá-

ra, amely az 1992-es konszenzushoz vezetett, amely szerint mindkét fél egyetért abban, hogy 

csak egyetlen Kína létezik, bár továbbra is mindketten saját magukat tekintik annak legitim 

képviselőjének. A 2000-től 2008-ig tartó időszakban újra fagyosabbakká váltak a kétoldalú 

kapcsolatok, amikor a két egymást követő elnöki ciklust betöltő Chen Shui-bian, a tajvani 

függetlenséget támogató Demokratikus Haladás Pártjának (DPP) vezetője gyakran harciasan 

támadta az egy Kína elvet, és Tajvan függetlenségének hivatalos kinyilvánítása mellett kar-

doskodott. E politika természetesen igen éles ellenkezést váltott ki Pekingben, a kapcsolatok 

újabb normalizálódása csak 2008-ban, Ma Ying-jeou, a Koumintang vezetőjének elnökké 

választásakor következett be. A Ma kormányzat kifejezetten baráti és főleg gazdaságilag 

gyümölcsöző kapcsolatokat alakított ki a népi Kínával, a Tajvanból a szárazföldre irányuló 

befektetések összértéke becslések szerint eléri a háromszáz milliárd dollárt, napjainkban heti 

több száz közvetlen repülő és hajójárat ingázik Tajpej és a KNK nagyvárosai között, és évente 

mintegy egymillió turista érkezik a szárazföldről a szigetre. Bár a helyzet rendeződni látszik, 

továbbra is potenciális konfliktusforrás. 2005-ben a népköztársaság elfogadta az elszakadás 

ellenes törvényt, amely ugyan a békés rendezést tűzi ki célul, fenntartja a jogot a KNK számá-

ra, hogy a tajvani függetlenség egyoldalú kikiáltása estén katonai erőt vessen be a sziget visz-

szafoglalására. A Tajvanon végzett közvélemény-kutatások többsége a status quo fenntartását 

tartaná a legjobb megoldásnak, azaz nem támogatják sem Tajvan függetlenedését, sem a nép-

köztársaságba való beolvadást, ugyanakkor a fiatalabb generáció tagjai között egyre erőseb-

ben jelen van az önálló tajvani identitástudat. Mindettől függetlenül úgy tűnik, hogy az idő 
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Peking kezére játszik, és idővel a KNK által felajánlott, Hongkong és Makaó helyzetéhez ha-

sonló, „egy ország, két rendszer” státusz, azaz a széleskörű autonómia a KNK szárnyai alatt 

elfogadhatóvá válik majd Tajpej számára pár évtizedes időtávon belül, különösen a száraz-

földtől való gazdasági függés erősödésének fényében. 

 

4.2. A koreai konfliktus 

 

Az északkelet-ázsiai szubrégió egyik legaktívabb konfliktuszónája az Koreai Népi Demokra-

tikus Köztársaság (KNDK, Észak-Korea) és a Koreai Köztársaság (Dél-Korea) között húzódó 

demilitarizált övezet. E befagyott, ám gyakran mégis fortyogó konfliktus eredete az 1950. és 

1953. között vívott koreai háborúra vezethető vissza, amely az egyik első, az Egyesült Álla-

mok vezette nyugati tábor és a Szovjetunió vezette keleti blokk közötti ún. proxy háborúként 

vonult be a történelembe. A japán kapitulációig Tokió fennhatósága alatt álló Koreai-

félszigetet a bevonuló amerikai és a szovjet csapatok a 38. szélességi kör mentén kettéosztot-

ták. A szabad választásokra irányuló törekvések meghiúsulását követően északon kommunis-

ta, míg délen jobb oldali kormány alakult 1948-ban. A feszültség egyre élesebbé vált a két fél 

között, majd miután az északi vezető, Kim Ir Szen (Kim Il-sung) megszerezte Moszkva és 

Peking áldását, 1950. június 25-én meglepetésszerű támadást intézett a déli országrész ellen, 

annak érdekében, hogy kommunista uralom alatt egyesítse Koreát. Bár az Egyesült Államok 

korábban úgy fogalmazott, hogy az ázsiai kontinens már nem tartozik a számára stratégiailag 

fontos területek közé, a washingtoni vezetés végül felmérte, hogy Korea egészének kommu-

nista kézre kerülése dominóhatást indíthat el, amely az egész régió stabilitását veszélyeztetné. 

Ennek megfelelően az Egyesült Államok az ENSZ BT felhatalmazása alapján (Tajvan BT 

tagsága miatt a SzU bojkottálta az üléseket, ezért nem élhetett vétójogával ez ügyben) nem-

zetközi erőket küldött a déli erők megsegítésére, amelyek Douglas MacArthur tábornok veze-

tése alatt nem csak visszaszorították az északi erőket, hanem megközelítették a kínai-koreai 

határt is. Ez utóbb fordulat arra ösztökélte Mao Ce-tungot, hogy névleg önkéntes csapatokat 

küldjön az észak-korai sereg megerősítésére, hiszen el kívánta kerülni, hogy amerikai segít-

séggel egy, a nyugati táborba tartozó erős, egyesült Korea jöjjön létre, amely közvetlenül ha-

táros Kínával. A kínai népi felszabadító hadsereg segítségével sikerült a szövetséges csapato-

kat meghátrálásra kényszeríteni, és végül a felek visszatértek a kiinduló 38. szélességi körhöz, 

amely azóta is a két Korea közötti választóvonalat jelenti. A háború csupán az azóta is ér-

vényben lévő tűzszünettel zárult, békeszerződés nem köttetett. 



12 

 

Az azóta eltelt hatvan évben a két Korea gyökeresen eltérő fejlődési utat járt be, míg északon 

a máig élő sztálinista diktatúra következtében romokban hever az ország gazdasága, rendszere 

éhínségek tizedelik a lakosságot, és a mai napig koncentrációs táborokba hurcolják a politikai-

lag kellemetlen polgárokat, addig a déli országrész a több évtizedes jobboldali autoriter veze-

tés során a világ egyik legszegényebb országából mára érett demokráciává és a világ tizenket-

tedik legnagyobb gazdaságává fejlődött. Az egy főre jutó GDP tekintetében mára Dél-Korea 

előnye tizennyolcszorosra nőtt, azaz a két országrész fejlettsége közötti különbség már egy 

nagyságrenddel meghaladja az egykori két Németország közötti eltérés szintjét, ami igen ne-

hézzé tehet majd bármilyen jövőbeli egyesítési kísérletet. 

 

A konfliktus jelenleg meglehetősen stabil állapotot mutat, még az évről-évre újból megismét-

lődő, gyakran esztelennek tűnő észak-koreai provokációk és akciók ellenére is. A phenjani 

vezetés által a keleti blokk összeomlása óta követett stratégiájának egyetlen célja saját hatal-

mának fenntartása. Az elmúlt két évtizedben követett, első ránézésre őrültnek tűnő stratégia 

valójában egészen briliáns, hiszen a remete királyság elképesztően anakronisztikus, saját né-

pét pusztító rendszere még ma is fennáll. E stratégia több elemből tevődik össze a nemzetközi 

megfigyelők elméletei alapján, bár fel kell hívni a figyelmet, hogy mivel az információáram-

lás Észak-Korea esetében alig valósul meg, a legtöbb elemzés a külső megfigyeléseken ala-

pul, és gyakran spekulatív jellegű. Az egyik alapvető megállapítás, hogy az észak-koreai re-

zsim tudatosan egyensúlyoz az őrület, pontosabban annak látszata határán. A potenciális szov-

jet védelem megszűnése után az északi vezetés a ’90-es években megkezdett atomprogramban 

látta a rezsim biztonságának zálogát, amely a 2006-os első kísérleti robbantás idején érte el 

első sikereit. Megfigyelők szerint ugyanakkor a phenjani vezetés ügyel arra, hogy egy olyan 

képet alakítson ki magáról a külvilág irányába, amely szerint Észak-Korea túl őrült és veszé-

lyes ahhoz, hogy meg lehessen támadni, ugyanakkor nem elég erős és veszélyes ahhoz, hogy 

érdemes legyen megtámadni. Azaz az atomfegyver kifejlesztése, illetve a ballisztikus rakéta-

kísérletek és a déli célpontok elleni időnkénti támadások az erő képét hivatottak sugározni, 

míg az atomfegyver kis hatásfoka, az évtizedekre elhúzódó fejlesztések, a ballisztikus rakéták 

időnkénti kudarcai és a belső gazdaság gyengesége azt kívánja sugallni, hogy Észak-Koreát 

felesleges is megtámadni, mert amúgy is életképtelen hosszabb távon. E kép fenntartása és az 

egyensúlyozás azonban meglehetősen jól megy a phenjani vezetésnek, a Koreai Munkapárt-

nak, illetve magának a Kim családnak, és a jelenlegi vezetőnek, Kim Dzsongunnak (Kim 

Jong-un) aki továbbra is az ország urának tekinthető. 
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Természetesen az északi stratégiát bizonyos külső tényezők is segítik. Bár Phenjan a hideghá-

ború után, az új globális erőviszonyokkal szembesülve megpróbált közeledni az Egyesült Ál-

lamok felé, Washington nem kívánt egy totalitárius kommunista országgal egyezkedni, és 

inkább az ún. hatoldalú tárgyalások megkezdését szorgalmazta az északi nukleáris program 

leállításáról való tárgyalás érdekében. A 2003. és 2007. között hat fordulóban lezajlott tárgya-

lásokon a két Korea mellett részt vett az USA, Kína, Japán és Oroszország is, de úgy tűnik, 

Phenjan valójában csak időhúzásra használta a folyamatot, amelyet végül 2009-ben végleg 

meg is szakított. Erre az is lehetőséget teremtett számára, hogy ha a háttérben meghúzódó 

érdekeket számba vesszük, könnyen arra a következtetésre lehet jutni, miszerint a résztvevő 

hat állam egyikének sem áll egyértelműen érdekében a koreai konfliktus végleges megoldása, 

ellenkezőleg, mindenki a jelenlegi status quo fenntartásában érdekelt. 

A jelenlegi gazdasági és politikai realitásokat figyelembe véve a koreai konfliktus megoldása 

valószínűleg egy dél-koreai vezetéssel egyesülő Koreát jelentene. Az észak-koreai elitnek ez 

értelemszerűen nem szolgálja az érdekeit, míg Dél-Korea számára vállalhatatlan gazdasági, 

szociális és politikai terhet jelentene (Szöul évtizedek óta vizsgálja a kelet- és közép-európai 

tranzíciós tapasztalatokat, különös tekintettel a német újraegyesítésre. Mindezen tapasztalatok 

alapján úgy tűnik, hogy az egyesítés után a nyugat-német tartományra rakódó terhek, amelyek 

máig nem voltak elegendőek az egykori két országrész közötti különbségek eltüntetéséhez, 

eltörpülnének a dél-koreai országrészre váró próbatétel mellett). Oroszország számára a 

Észak-Korea tevékenysége áldásosnak bizonyul, hiszen időről időre leköti az Egyesült Álla-

mok és Kína figyelmét illetve erőforrásait. Egyes Japán szakértők felhívták a figyelmet arra, 

hogy egy egyesülő, közel 80 milliós Korea idővel Japán igen komoly gazdaságilag és demo-

gráfiailag is közel egyenrangú versenytársává válhatna, amit az amúgy is évtizedes belső gon-

dokkal küzdő szigetország aligha engedhet meg magának. És végül az Egyesült Államok 

számára is fejtörést okozna, hogy egy egyesült Korea területén miként őrizhetné meg bázisait 

és csapatait, miközben azokra minden korábbinál nagyobb szüksége lehet a valódi potenciális 

ellenfél, Kína felemelkedése során. 

 

4.3. A Kelet-kínai-tenger 

 

A Kelet-kínai-tengeren található Diaoyu/Senkaku szigetcsoport (kínaiul Diaoyu, japánul 

Senkaku) kapcsán kialakult feszültség a térség többi konfliktusához hasonlóan a második vi-

lágháború lezárásától eredeztethető. Bár a kínai fél a XV. századig visszanyúló történelmi 

dokumentumok alapján állítja, hogy a szigetek a Kínai Császárság részét képezték már koráb-
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ban is. Ezzel szemben a japán történészek állítása szerint a szigetek lakatlanok voltak, amikor 

az első kínai-japán háború folyamán a Japán Császárság annektálta azokat. A második világ-

háborút követően az egyébként meglehetősen apró, összesen hét négyzetkilométernyi területű 

szigetcsoport amerikai fennhatóság alá került, amely egészen az Okinawa és a többi térségbeli 

szigetcsoport feletti igazgatás 1971-es újbóli japán kézbe kerüléséig fennállt. Nem jelentékte-

len, hogy a pár évvel korábban, a hatvanas évek végén jelentős szénhidrogén készleteket fe-

deztek fel a szigetek körüli vizek alatt. 

Bár a szigetek feletti szuverenitást övező vita évtizedek óta fennáll a két ország között, az 

2010-ig csupán egy volt a Peking és Tokió közötti számos kisebb-nagyobb feszültségek sorá-

ban. Azonban az utóbbi években a japán kormányzat látva Kína katonai képességeinek roha-

mos növekedését, egyre fokozódó aggodalommal és elszántsággal védi a vélt vagy valós joga-

it a Kelet-kínai-tengeren is. 2010-ben azonban egy, a Diaoyu/Senkaku-szigetek körüli kizáró-

lagos gazdasági övezetben halászó kínai hajó kapitányát a japán parti őrség őrizetbe vette, 

amelyre Peking igen erőteljes diplomáciai válasszal reagált, és beszüntette a japán gazdaság 

számára létfontosságú ún. ritkaföldfémek exportját Japán irányába. Bár e krízis végül gyorsan 

rendeződött, 2012-ben újra fellángolt a konfliktus, amikor a japán kormány bejelentette, hogy 

megvásárol hármat az öt szigetből, amelyek addig japán magánemberek tulajdonában voltak, 

azaz lényegében államosította azokat. Az amúgy is egyre erősödő japán és kínai nacionaliz-

mus újabb összecsapásának lehettünk tanúi ez esetben, Kínában számtalan erőszakos de-

monstráció kezdődött, amelynek során japán tulajdonú üzleteket és gyárakat támadott meg a 

feldühödött tömeg, sőt, a Kína útjain futó japán autómárkák is gyakran rongálások, gyújtoga-

tások áldozatává váltak. A kínai kormányzat utasította parti őrségét, hogy fokozza járőrözését 

a sziget térségében, míg hivatalosan is megerősítette a szigetek ellenőrzése iránti igényét. 

Ugyanakkor a jelek szerint mindkét fél tisztában vagy egy esetleges eszkaláció veszélyével, 

ezért a haditengerészeti erőket többnyire távol tartják a térségtől, legfeljebb jelzésszerűen 

megközelítik egymás felségvizeit. Ettől függetlenül történtek olyan incidensek, amelyek jel-

zik, hogy egy félreértés, vagy egy helyi katonai parancsnok hibás döntése könnyen komoly 

katonai konfliktus kirobbanásához vezethet. 2013 januárjában a japán haditengerészet beje-

lentette, hogy egy kínai fregatt tűzvezető radarja befogta a közelben tartózkodó japán rombo-

lót, ami a nemzetközi sztenderdek szerint igen komoly fenyegetést jelent. Peking vizsgálatot 

indított az ügyben, és bár végül tagadta az eset megtörténtét, a vizsgálat ténye azt jelzi, hogy a 

kínai fregatt kapitánya felsőbb utasítás nélkül döntött a tűzvezető radar japán célpontra állítá-

sáról.  
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Forrás: Interfax 

 

Ugyanakkor a Kelet-kínai-tengert érintő terület konfliktus túlmutat a Diaoyu/Senkaku szige-

tek körüli vizeken, és összességében mintegy negyvenezer négyzetkilométernyi tengeri terület 

képezi a vita tárgyát. Az ENSZ tengerjogi egyezménye alapján Peking szerint a kontinentális 

talapzat miatt hozzá tartoznak a vitatott vizek, míg Tokió a kizárólagos gazdasági övezetekre 

vonatkozó, a Japán partoktól számított kétszáz tengeri mérföldön belül eső területeket követe-

li magának. Bár korábban felmerült a két ország partjai közötti felezővonal használata a kon-

kuráló kizárólagos gazdasági övezetek elválasztására, az eddigi tárgyalások nem hoztak 

eredményt e téren. 

A konfliktus hátterében azonban nem csak a történelmi japán-kínai ellentét által szított nem-

zeti nacionalizmus és büszkeség áll, hanem a már korábban említett szénhidrogén készlet is. 

Mivel mind Kína, mind pedig Japán energiaforrásokban relatíve szegény ország, egy a partja-

ik közvetlen közelében található kőolaj és földgázmező gazdaságilag is és az utánpótlási út-

vonalak stratégiai védelme szempontjából is óriási jelentőséggel bírna. Kínai becslések szerint 

a Kelet-kínai-tenger alatt akár hét billió köbméternyi földgáz is rejtőzhet, ami megközelíti 

Szaúd-Arábia illetve az Egyesült Államok bizonyított készleteit. 

 

A konfliktus megoldása egyelőre nem látszik, Kína növekvő erejét, büszkeségét és nyers-

anyagéhségét figyelembe véve nem valószínű, hogy lemondana a szigetek feletti szuverenitás 

követeléséről, illetve a többi konkuráló kizárólagos gazdasági övezetről, ugyanakkor Japán 



16 

 

sem adhatja fel jelenlegi álláspontját. Számos megfigyelő szerint a kelet-kínai-tengeri konflik-

tus az egyik igen valószínű kiindulópontja lehet egy jövőbeli térségbeli háborúnak. A helyze-

tet tovább bonyolítja, hogy ugyancsak történelmi alapon Tokió és Peking mellett Tajpej is 

magának követeli hivatalosan a Diaoyu/Senkaku-szigetek feletti szuverenitást, halászhajókat 

és partvédelmi egységeket küld időről-időre a térségbe. Az ebből származó japán-tajvani el-

lentét éket ver az Egyesült Államok regionális szövetségi rendszerében, és egyes félelmek 

szerint egy platformra terelheti Tajpejt és Pekinget. 

 

4.4. A Dél-kínai-tenger 

 

A Dél-kínai-tengert és az azon található szigeteket érintő konfliktus még a korábbiakban tár-

gyalt kelet-kínai-tengeri problémánál is jóval összetettebb, sokszereplős játszma. A vitában 

közvetlenül érintett a KNK, a Fülöp-szigetek, Vietnam, Brunei, Malajzia és Indonézia mellett 

Tajvan szigete is. A Dél-kínai-tenger térsége valójában nem egy, hanem legalább kilenc kü-

lönböző, ám egymással szorosan összefüggő konfliktust ölel fel. Ezek közül a három legjelen-

tősebb a Paracel-szigetek és a Spartly-szigetek feletti szuverenitási vita, illetve a Kína által 

követelt, az ún. kilenc szaggatott vonal által határolt terület miatti vita. 

A Dél-kínai-tenger több szempontból is igen jelentős terület, egyfelől a világ egyik legfonto-

sabb és legforgalmasabb tengeri útvonalai haladnak keresztül rajta, amelyek összekötik Kelet-

Ázsiát, Délkelet-Ázsiát, Indiát, a Közel-Keletet, Afrikát és persze Európát is, itt halad át Kína, 

Japán és Dél-Korea külkereskedelmének egy igen jelentős hányada, és a mindezen országok 

számára létkérdést jelentő nyersanyag – így különösen a kőolaj – szállítmányok is e tengeren 

keresztül jutnak el célállomásukra.  

Mindemellett a Dél-kínai-tenger becslések szerint hatalmas kőolaj és földgáz készleteket rejt, 

egyes kínai források az „új Perzsa-öböl” címmel illetik, mivel kínai feltételezések szerint a 

térség legalább 25billió köbméternyi földgázt rejt, ami a világ negyedik legnagyobb készletét 

jelentené, illetve emellett még további 125 milliárd hordónyi kőolaj is található a térségben. 

(meg kell jegyezni, hogy mind a Kelet- mind pedig a Dél-kínai-tenger kapcsán emlegetett, 

készletekre vonatkozó becslések igen bizonytalanok, gyakran nagyságrendi eltérést mutat-

nak). A Kelet-kínai-tenger kapcsán említettekhez hasonlóan e készletek hatalmas stratégiai és 

gazdasági előnyt jelentenének az azokat birtokló állam számára. Így könnyen belátható, hogy 

a vitában érdekelt összes fél, különösen Kína számára óriási jelentősége van e kérdésnek. 
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Forrás: Sam Pepple / Sample Cartography 

 

A Paracel-szigetek jelenleg mind kínai ellenőrzés alatt állnak, sőt, Peking 2012-ben Sansha 

néven új, Hajnan tartományhoz tartozó prefektúrát hozott létre, amely hivatalosan felöleli az 

összes Kína által követelt területet a térségben. A délebbre fekvő Spartly-szigetek esetében 

már jóval bonyolultabb a helyzet, hiszen egyes szigeteket Kína míg más szigeteket Vietnam, 

Brunei, Malajzia vagy éppen Tajpej tart fennhatósága alatt, így a helyzet rendkívül szövevé-

nyes. 

A délkelet-ázsiai államok számára a legkomolyabb problémát a Kína által követelt, történelmi 

érveken nyugvó, hagyományosan kilenc szaggatott vonallal jelzett terület jelenti, amely sze-

rint Peking igényt tart a Dél-kínai-tenger területének körülbelül 80 százalékára, és így minden 

kizárólagos gazdasági övezethez fűződő jogra is, különösen a tengeralatti ásványkincsek ki-

termelésére és a halászatra vonatkozó jogokra. Mivel e tenger stratégiai jelentősége és ás-

ványkincsei mellett a dél-kínai és délkelet-ázsiai térség legfontosabb halászati területe is, 

amely komoly mértékben járul hozzá a környező országok lakosságának élelmezéséhez, a 

szilárd kínai álláspont a legkomolyabb délkelet-ázsiai érdekeket sérti. Peking olyannyira eltö-

kélt e kérdés kapcsán, hogy 2012 folyamán már az újonnan kibocsátott kínai útlevelekben is 

Kína részeként került feltüntetésre a Dél-kínai-tenger térképe. 
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2011 júliusában a KNK PRC, Brunei, Malajzia, a Fülöp-szigetek és Vietnam megállapodást 

írt alá a vitarendezés előzetes szabályairól, ugyanakkor az azóta eltelt időben több, haditenge-

részeti erőket is érintő incidens történt a térségben. Jelenleg Manila tűnik a legharciasabbnak 

saját érdekei védelme során, amiben komoly szerepet játszhat, hogy a Fülöp-szigetek kormá-

nya számít az amerikai támogatásra. Ugyanakkor egyes diplomáciai források szerint a kínai 

fél már 2010. folyamán jelezte Washington felé, hogy a Dél-kínai-tenger ügyét államérdeknek 

tekinti, és a Tibetet illetve Tajvant érintő kérdésekhez hasonlóan tárgyalásokba sem bocsátko-

zik ez ügyben. 

 

A Kelet-kínai-tenger kapcsán leírtaknak megfelelően a dél-kínai-tengeri konfliktus esetében 

sem látszik egyelőre a megoldás. Kérdés, hogy az érintett délkelet-ázsiai államok képesek e az 

ASEAN együttműködésen keresztül olyan együttes erővel fellépni, amely elbizonytalaníthat-

ja, és produktív tárgyalásokra kényszerítheti Pekinget. Tekintettel arra, hogy egyes ASEAN 

tagállamok komoly kínai befolyás alatt állnak, és a gazdasági, katonai fejlesztések terén is 

inkább nő, mintsem csökken a Kína javára fennálló különbség, a legvalószínűbb inkább az, 

hogy Kína akarata érvényesül majd leginkább a konfliktus esetleges jövőbeni megoldása so-

rán. Természetesen az Egyesült Államok közbeavatkozása ebben az esetben sem zárható ki, 

Peking már korábban is jelezte, hogy Washingtonnak nincs helye ebben az ügyben, és bármi-

lyen amerikai beavatkozást élesen ellenez.  
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Ironikus, hogy a Kína erősödő érdekérvényesítésével összefüggő kelet-ázsiai konfliktusok 

egyedülálló indokot és lehetőséget biztosítanak az Egyesült Államok számára katonai erejé-

nek térségbeli erősítésére. Ebből kifolyólag számos kínai elemző szerint a pekingi kormány-

zatnak sokkal visszafogottabb külpolitikát kellene folytatnia a szomszédos országokkal fenn-

álló területi viták kapcsán, hiszen így Kína maga teremti meg azt a helyzetet, hogy e szom-

szédos államok az USA védelme alá húzódjanak egy Kína-ellenes szövetségi rendszer kerete-

in belül. Azaz Pekingnek még tartania kellene magát a Teng által megfogalmazott 24 írás-

jegyből álló stratégiához azáltal, hogy mérsékelt politikát folytat addig, amíg ereje, illetve a 

környező országok gazdasági függése elég erős nem lesz ahhoz, hogy azt az Egyesült Álla-

mok már képtelen legyen kikezdeni és saját javára fordítani. 

 

5. A Kínai Népköztársaság doktrínái és biztonságpolitikai törekvései 

 

A KNK katonai doktrínájának áttekintésekor figyelembe kell venni annak kontextusát, azaz a 

kínai tradicionális világkép alapjait és a közelmúlt nagy hatású történelmi eseményeit, illetve 

a ma érvényes doktrínák hierarchiájának legfelsőbb szintjét jelentő „békés fejlődés” elvet és 
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annak dokumentumait. Bár a kínai biztonságpolitikai doktrína deklaráltan védelmi jellegű 

fejlesztési irányt jelöl ki, ahogy azt a későbbiekben látni fogjuk, a Peking által folytatott poli-

tika több térségbeli állam számára is aggodalomra ad okot. 

 

5.1. A kínai tradicionális világkép és a történelmi kontextus 

 

A kínai nemzetközi politikaelmélet nem tekinthető olyan tudományosan kidolgozottnak, mint 

a nyugati országok ilyen irányú gondolkodása, ugyanakkor az ország méretei, központi szere-

pe és több ezer éves történelme természetszerűleg elvezetett a nemzetközi kapcsolatok jelleg-

zetességeit vizsgáló eszmefuttatásokhoz Kínában is. A birodalmi Kína világszemlélete gyöke-

resen eltér a vesztfáliai típusú európai gondolkodásmódtól, hiszen a császárság korában a vi-

lágot nem egyenjogú államok nemzetközi rendszerének fogták fel. A birodalmi szemlélet leg-

inkább a „tianxia” (minden az ég alatt) fogalommal mutatható be. E felfogás szerint a világ 

koncentrikus körökből áll, amelynek középpontjában a császár és Kína áll, míg a külső körök 

a világ távolabbi részeit foglalják magukba, de lényegében minden az ég alatt a császár és így 

a Kínai Birodalom uralma alatt áll. Magának az országnak a mai is használatos  neve, a Kö-

zépső Birodalom (Zhongguo) is ezt a szemléletmódot tükrözi. Ennek egyenes következmé-

nye volt a Kína külkapcsolatait (bár az elmélet alapján itt valójában nem külkapcsolatokról, 

hanem szinte belügyekről van szó) jellemző ún. tributárius rendszer kialakulása, amelynek 

alapján a Kína körül elterülő kisebb országok, így a japán és a koreai királyságok, vagy Dél-

kelet-Ázsia egyes korai államalakulatai hűséggel és hűbérrel tartoztak a császári trónnak. 

Természetesen ez csupán az elmélet volt, azaz mindazon korokban, amikor a császári trón és 

Kína meggyengült, a környező államok felett is gyengült az amúgy is laza ellenőrzés. A kínai 

mentalitás némileg emlékeztet a Római Birodalom abbéli felfogására, miszerint a római a 

legmagasabb szintű civilizáció, és a határokon túl élő barbárok nem alkalmasak és nem is 

érdemesek élvezetére. A Kínai Császárság hasonlóképpen hitt a saját civilizációs felsőbbren-

dűségében, és bár névleg mindent az ég alatt a császár birodalmának tekintett, a Kína tényle-

ges határain túl húzódó területekre inkább mint sajnálatra méltó, a kínai civilizáció nagyságát 

befogadni képtelen, és ezért a Kína számára a mindennapokban érdektelen vidékként gondolt. 

Ezzel függ össze a Kína történelmére – kevés kivétellel – oly annyira jellemző izolációs haj-

lam, melynek köszönhetően az ország a XV. századtól kezdve mindinkább elzárkózott a kül-

világtól, és ebből kifolyólag nem volt képes felmérni annak folyamatait és a Nyugat irányába 

eltolódó erőviszonyok változását. Mindezt a mentalitást jól jellemzi a Kína és a Brit Biroda-

lom közötti első jelentősebb interakció, az 1793-94-ben Lord George Macartney által Kínába 
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vezetett misszió. Bár a brit kormány a kínai udvart egyenlő félként kívánta kezelni, amit igen 

nagy megtiszteltetésnek szántak, hiszen szemükben Kína egy távoli, egzotikus, nem Európai 

ország volt, a kínai udvarban viszont egy alacsonyabb rendű nép követeként fogadták a misz-

sziót. A britek hiába vittek számos technikai vívmányt és terméket, a kínaiakat látszólag ke-

véssé érdekelték azok, sőt, többnyire le is kicsinyelték, kommunikációjukban pedig angol 

uralkodó hűbéradományának nevezték azokat. Az elhúzódó és meglehetősen eredménytelen 

tárgyalások lezárása különösen jól jellemzi a korabeli kínai felfogást: 

„1793. október 3-án kora reggel egy mandarin ébresztette Macartney-t és utasította, hogy tel-

jes ünnepi díszben jelenjen meg a Tiltott Városban, ahol választ fog kapni a kérésére. 

Macartney-t néhány órás várakoztatás után egy lépcső tetején álló selyem borította székhez 

kísérték, amelyen nem a császár ült, hanem egy a császár György királynak címzett levele 

várta. A kínai hivatalnokok a földre borultak a levél előtt, míg Macartney-nak megengedték, 

hogy csak fél térdre ereszkedjen előtte. Végül, a császári üzenetet bonyolult szertartás kereté-

ben Macartney lakhelyére szállították. A levél a brit diplomácia évkönyveinek egyik legmeg-

alázóbb üzenetét tartalmazta.  

 Az irat azzal kezdődött, hogy nyugtázták György király „tiszteletteljes alázatosságát”, 

amiért hűbér missziót küldött Kínába: 

 

„Te, Ó Király, aki számos tengeren túl élsz, mégis alázatos vágytól vezéreltetve, hogy 

részese lehessél a civilizációnk jótéteményeinek, egy missziót küldtél tiszteletteljes ké-

réseddel.” 

 

A császár ezt követően elutasította Macartney összes lényeges kérését, beleértve azt a javasla-

tot, hogy Macartney diplomataként tartósan Pekingben maradhasson: 

 

„Ami azt a kérésedet illeti, hogy a nemzeted egyik tagját a Mennyei Udvarba akkredi-

tálhasd, s hogy ez a személy az országod és Kína közötti kereskedelmet ellenőrizhesse, 

az teljesen ellentétes a dinasztiám gyakorlatával és semmilyen szín alatt nem lehetsé-

ges. … [N]em mozoghatna szabadon és nem élhetne a saját országával való levelezés 

kiváltságával sem; így semmit sem nyernél azzal, ha ez az ember a körünkben tartóz-

kodna.” 

 

Az a javaslat, hogy Kína küldje el a saját követét Londonba, folytatódott a levél, még abszur-

dabb: 
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„[T]együk fel, hogy egy követet küldök a Te országodba, hogyan tudnád biztosítani 

számára a megfelelő körülményeket? Európa számos más nemzetet is magába foglal a 

Tiéden kívül: ha mindegyik azt követelné, hogy lehessen képviselete az udvarunknál, 

hogyan tudnánk ezt lehetővé tenni? Az egész ügy teljesen kivihetetlen.” 

 

Talán György király, állapította meg a császár, azért küldte Macartney-t, hogy az ismerje meg 

a kínai civilizáció áldásait. Ám ez is teljességgel lehetetlen: 

  

 „Ha azt állítod, hogy a Mi Mennyei Dinasztiánk iránti tiszteleted azzal a vággyal tölt 

el, hogy átvedd a civilizációnkat, a szertartásaink és a törvényeink olyan nagy mérték-

ben különböznek a Tiédtől, hogy még akkor is, ha a követed képes lenne a civilizáci-

ónk alapjait elsajátítani, képtelen lennél a magatartási módjainkat és a szokásainkat át-

ültetni a Te idegen földedre.” 

 

Ami Macartney a Nagy-Britannia és a Kína közötti kereskedelemben rejlő kölcsönös előnyö-

ket rejtő javaslatait illette, a Mennyei Udvar már azzal is nagy szívességet tett a briteknek, 

hogy megengedte nekik azt, hogy „számos éve szabadon kereskedhessenek Kantonban”; en-

nél bármi több „teljesen lehetetlen”. Ami a brit kereskedelem Kínára nézve feltételezett elő-

nyeire vonatkozik, Macartney sajnos nagyot téved: 

 

„[K]ülönös és drága tárgyak nem érdekelnek engem. Amikor azt parancsoltam, hogy 

az Általad, Ó Király, küldött hűbéradományokat elfogadjuk, az mindössze annak a jó 

szándéknak az elismerése volt, amivel olyan messziről ideküldtek őket. … Ahogy a 

követed a saját szemével látta, mindenünk megvan.”14 

 

A dolgok jelenlegi állása szerint lehetetlen a kereskedelem mértékét a létező szint fölé emelni. 

Nagy-Britannia semmi olyat sem tud ajánlani, amire Kínának szüksége van, míg Kína már 

mindent odaadott Nagy-Britanniának, amit isteni szabályai engednek.”  

(Henry Kissinger: Kína; fordította: Dr. Magyarics Tamás) 

 

A fenti történelmi eset alapján érthető, hogy az alig pár évtizeddel később, a XIX. század kö-

zepén bekövetkezett nyugati támadások mekkora sokk élményt jelenthettek az amúgy is már 

belső gondokkal küzdő Qing birodalom és a saját civilizációs felsőbbrendűségükben rendület-
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lenül bízó mindennapi kínai emberek számára. A század második felében átélt számtalan ve-

reség, belső felfordulás és megalázó békeszerződés, majd a XX. század első felének ugyan-

csak vérzivataros, a polgárháború és a Japán invázió által sújtott évtizedei olyan mély, mara-

dandó nyomot hagytak Kínán, amelyet a mai napig felemlegetnek a kínai emberek. A kínai 

külpolitikára napjainkig komoly is hatása van az ún. „megaláztatás évszázada” emlékének, 

melynek során az első ópiumháború 1839-es kitörésétől egészen a népköztársaság 1949-ben 

történt kikiáltásáig a kínai nézőpont szerint az országot folyamatos idegen agresszió érte. 

Természetesen e sérelmek emlegetése gyakran politikai célokat is szolgál, mind belföldön, 

mind külföldön, de tény, hogy a XXI. század elején is mozgósító erővel bírnak Kínában a 

XIX. és a XX. század szenvedései, erősítik a kínai nacionalizmust, és ezáltal komoly hatással 

bírnak a kínai biztonságpolitikai gondolkodás jelenére is. Elgondolkodtató, hogy a legtöbb 

kínai szerint Kína (újra) felemelkedése nem más, mint a kizökkent idő helyreállása, hiszen az 

elmúlt húsz évszázadból tizennyolc évszázadon keresztül Kína volt a világ leghatalmasabb 

országa, és az ipari forradalom óta eltelt kétszáz év, illetve a Nyugat hatalma valójában csak 

történelmi anomália, amely a végéhez közeledik. 

 

5.2. Teng Hsziao-ping stratégiája 

 

Kína külpolitikáját és ezáltal biztonságpolitikáját a mai napig alapjaiban határozza meg Teng 

Hsziao-ping 24 írásjegyből álló intelme vagyis stratégiája, amely szerint Kínának hidegvérű 

megfigyeléssel, saját helyzetének biztosításával, nyugodt hozzáállással, valós erejének elrejté-

sével és a megfelelő időpont kivárásával, illetve a feltűnés és a vezető pozícióra való törekvés 

kerülésével van esélye a továbbfejlődésre. Bár egyes megfigyelők szerint Peking utóbbi évek-

ben tapasztalható határozottabb fellépése a Kelet- illetve a Dél-kínai-tengeren a tengi stratégia 

elhagyására enged következtetni, az továbbra is mélyen igaz, hogy a KNK számára jelenleg 

elsődleges fontosságú a békés nemzetközi környezet fenntartása. Teng felismerte, hogy a 

Szovjetunió egyik legnagyobb hibája az volt, hogy a katonai szempontokat a gazdasági meg-

fontolások elé helyezte. Kína ezzel szemben az „előbb a gazdaság” stratégiáját követi, azaz az 

1978-79-ben megkezdett reform és nyitás politikájának is legfőbb célja a kínai gazdaság meg-

erősítése volt. Bár az utóbbi években nagy figyelmet kapott Kína rohamosan növekvő katonai 

költségvetése, azt mindenképpen hangsúlyozni kell, hogy a nemzeti össztermékhez viszonyít-

va Peking még mindig meglehetősen keveset költ katonai kiadásokra, hiszen kiadásai alig 

haladják meg a GDP 2 százalékát. 
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5.3. A békés fejlődés elve és a gazdasági szükségből eredő biztonságpolitika 

 

A Kínai Népköztársaság elmúlt évtizedekben tanúsított teljesítményének és jövőbeli stratégiá-

jának szavakba foglalásaként terjedt el a XXI. század legelején a „békés felemelkedés” kifeje-

zés. Pár év elteltével azonban a kínai döntéshozók érzékelték, hogy e szókapcsolat túl fenye-

gető a nyugati világ számára, ezért 2004-től a „békés fejlődés” kifejezést honosították meg a 

hivatalos kommunikációban. E felső szintű, átfogó stratégia áttekintéséhez kiindulási alapot 

szolgáltat a pekingi kormányzat fehér könyvei sorában megjelent „Kína békés fejlődése” című 

dokumentum, amely részletesen tárgyalja Kína céljait, illetve az azok eléréséhez szükséges 

külpolitikai irányokat és eszközöket. Jellegzetes módon a kínai fejlődést bemutató kormány-

zati dokumentum az ország ötezer éves múltjára történő hivatkozással kezdődik, és a szerzők 

külön kiemelik a 19. században a nyugati hatalmak betörésekor elszenvedett sérelmek máig 

tartó jelentőségét.  

 

A kínai kormányzat jelenleg számos kihívással néz szembe a gazdaság további növekedése és 

fejlődése kapcsán. Az elmúlt évtizedek befektetés és export vezérelte gazdasági modellje ki-

fulladni látszik, amelyre ugyan már évek óta tudatosan készül a pekingi vezetés, de eddig nem 

sikerült átállítani az ország gazdaságát az új, belső fogyasztáson és innováción alapuló növe-

kedési pályára. Mindemellett Kína továbbra is a világ legnagyobb exportőre, és 2013-ban 

valószínűleg egyben a világ legnagyobb kereskedőnemzetévé is válik, gazdaságának működ-

tetése érdekében óriási mennyiségű kőolaj és egyéb nyersanyag behozatalra szorul, miközben 

a nemzeti öntudat és a kínai nacionalizmus is folyamatosan erősödik az országban. Mindezen 

folyamatok mintegy természetes velejárója, hogy Kína szükségszerűen egyre inkább érdekelt-

té válik az utánpótlási útvonalainak biztosításában, és a további fejlődéséhez szükséges békés 

nemzetközi környezet fenntartásában. Ennek megfelelően, hasonlatosan a korábbi évszáza-

dokban felemelkedő kereskedő, majd idővel hegemónná váló nemzetekhez, Peking is a tenge-

rek feletti ellenőrzést biztosítani képes flottafejlesztések felé fordult, miközben szárazföldi 

határainak védelmét is növeli.  

 

Összességében elmondható, hogy a stratégiai szintű kínai biztonságpolitikai megfontolások 

jelentős részben a gazdaság fejlődéséhez, és az ország össznemzeti erejének továbbnövelésé-

hez szükséges nemzetközi környezet megteremtését illetve fenntartását kezelik prioritásként. 

Azaz, a kínai haderő fejlesztésének hangsúlya jelenleg és a következő évtizedben inkább az 

ország defenzív képességeinek növelésén, utánpótlási útvonalainak biztosításán és korlátozott, 
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helyi konfliktusok leküzdésének képességén lesz, mintsem a klasszikus háborús felkészülé-

sen. Hosszabb távon, azaz két évtized elteltével azonban már elég erős és stabil lesz Kína 

gazdasága és technológiája ahhoz, hogy az ország bármely más nemzettel sikerrel vehesse fel 

a harcot egy esetleges komoly nemzetközi konfliktus esetén is. A kínai vezető politikusok a 

XXI. század első két évtizedét általában egy kínálkozó stratégiai lehetőségnek fogják fel, azaz 

az ebben az időszakban fennálló nemzetközi és belső helyzetet tekintik a legalkalmasabbnak 

arra, hogy az ország össznemzeti erejét3 folyamatosan növelhessék. Az össznemzeti erő fej-

lesztésének stratégiai célja valójában a Kínai Kommunista Párt hatalmának fenntartása, a to-

vábbi gazdasági növekedés és fejlődés elősegítése, a belső rend és politikai stabilitás biztosí-

tása, illetve Kína nagyhatalmi pozícióinak erősítése.  

 

5.4. Kína regionális stratégiája és annak biztonságpolitikai vetületei 

 

A kor, amelyben élünk, egyértelműen Kína felemelkedéséről, és ennek világpolitikai követ-

kezményeiről szól. Mivel a KNK az „előbb a gazdaság” elvét követi, értelemszerűen a legerő-

teljesebb változások a nemzetközi gazdasági együttműködésben tapasztalhatók, ahol Kína 

évszázadok óta nem tapasztalt gravitációs erőre tett szert saját régiójában. Ugyanakkor nem 

meglepő módon a régió a kínai gazdaság vonzereje által egyre inkább befolyásolt országai 

biztonságpolitikai szempontból fokozódó aggodalommal tekintenek a növekvő kínai katonai 

képességekre és az erősödő kínai érdekérvényesítésre. A jövő nagy kérdése az, hogy a gazda-

sági vonzerő és a biztonságpolitikai taszító erő közül melyik bizonyul majd az erősebbnek a 

következő évtizedekben. Természetesen e folyamatot erősen befolyásolja az Egyesült Álla-

mok térségbeli tevékenysége is, amely az ASEAN, Japán, Dél-Korea és más térségbeli álla-

mok számára biztonsági garanciákat jelent. Mindezen államok azzal az ellentmondásos hely-

zettel kénytelenek szembenézni, hogy bár gazdaságilag már régóta sokkal fontosabb számukra 

Kína, mint az Egyesült Államok, biztonsági szempontból mégiscsak szükségük van Washing-

tonra Peking növekvő befolyásának ellensúlyozására. Amennyiben a gazdaság és kereskede-

lem nem játszana jelentős szerepet a térség mindennapjaiban, a Kína körüli kisebb államok 

számára az egyedüli kézenfekvő stratégiai eszköz a távolabbi nagyhatalom, azaz az Egyesült 

                                                 
3 Az össznemzeti erõ (Comprehensive National Power, zonghe guoli, CNP) többdimenziós és többrétegû mutató 

és számítási módszer a nemzetek összesített erejének mennyiségi és minõségi jellemzésére, az erőviszonyok 

változásának előrejelzésére és összehasonlítására. A CNP egyensúlyt teremt a „kemény” és a „puha” erő között, 

magában foglalja a természeti erõforrások, a terület, lakosság, a gazdaság, tudomány, technika, nemzetvédelem, 

politika, külügyek és nemzetközi tekintély, befolyás, kultúra, oktatás, a szervezés, vezetés, irányítás, tervezés és 

a vezetéstámogatás erősségeit és gyengeségeit, illetve mindezen feltételek változását és a hozzájuk igazodó al-

kalmazkodás képességét is. Forrás: Dr. Rácz Lajos: A kínai stratégiai gondolkodás központi fogalma: az 

össznemzeti erõ, Hadtudomány, 2005/4. 



26 

 

Államok bevonása lenne a régió ügyeibe (amelyre egyébként ez utóbbi hajlik is). A gazdasági 

kényszerek azonban ennél jóval bonyolultabbá teszik számukra a helyzet kezelését, ezért nem 

véletlen, hogy mind Peking, mind pedig Washington saját, egymást kizáró térségbeli gazda-

sági integrációs szervezeteit (a korábban már említett, amerikai vezetésá TPP-t, illetve a Kína 

által szorgalmazott ASEAN+3-at) igyekszik sikerre vinni. Mindkét fél számára világos, hogy 

aki Kelet-Ázsiát képes egy gazdasági integráció keretein belül vezetni, az puskalövés nélkül is 

képes lehet a másik térségbeli helyzetét megrendíteni. 

 

Geopolitikai szempontból Kína hatalmas méretei és lakosságszáma ellenére jóval kedvezőtle-

nebb helyzetben van, mint például az Egyesült Államok. Míg az USA hagyományosan az 

Alfred Thayer Mahan által leírt tengeri hatalmakhoz tartozik, amelyet keletről és nyugatról 

óceán-pajzs véd, míg északról és délről viszonylag gyenge államok vesznek körbe, addig Kí-

na helyzete sokkal barátságtalanabb. Kína hosszú történelmének döntő részében kontinentális 

hatalom volt, amelynek folyamatos fenyegetéssel kellett szembenéznie először a szárazföldi 

szomszédai, majd a közelmúltban a tenger felől érkező hatalmak részéről. Az ország ma 

nagyhatalmakkal van körbevéve, északon Oroszország, délen India és a feltörekvő ASEAN, 

keleten Japán és mögötte tulajdonképpen az Egyesült Államok jelenti a geostratégiai sakktáb-

lát a pekingi vezetés számára, amelyet tovább bonyolít a nyugati határok mentén elterülő, 

bukott államokkal tarkított iszlám világ. Mindemellett Kína jelenlegi és majdani gazdasági 

modellje is erősen függ a külvilággal folytatott kereskedelemtől, amely elsősorban a potenciá-

lis ellenfelek által ellenőrzött tengereken keresztül folyik. Azaz, az ország több szempontból 

is sebezhető, egy, a határai mentén esetlegesen kialakuló Peking ellenes koalíció leküzdhetet-

len akadályt emelhetne Kína elé. 

 

Mindemellett természetesen a Sun Ce évezredes tanításain nevelkedett kínai stratégák a béke 

fenntartása érdekében készülnek a háborúra is. A kínai döntéshozók tisztában vannak azzal, 

hogy technológiai, tapasztalati és finanszírozási szempontból több évtizedes lemaradásban 

vannak az Egyesült Államokhoz képest, viszont azt is figyelembe veszik, hogy Washington 

kénytelen globális szinten szétteríteni katonai erőit, míg Kínának csupán saját szűkebb régió-

jában kell érvényesíteni akaratát egyelőre. Ennek megfelelően a kínai katonai stratégák kidol-

gozták az ún. anti-access/area-denial megközelítésüket, amelynek értelmében arra próbálnak 

választ találni, hogy egy esetleges katonai konfliktus esetén miként lehet az Egyesült Államok 

erőit, így elsősorban a repülőgép-hordozók vezette flottákat távol tartani nem csupán Kína 

partjaitól, hanem az egész kínai érdekszférától, így Kelet- és a Dél-kínai-tengerektől is. Az e 
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program keretében megvalósuló fejlesztések anyahajók ellen bevethető ballisztikus rakétákat, 

elektronikus zavaró és műholdellenes rakétákat is magukban foglalnak, bár mindezen eszkö-

zök hatékonyságát megkérdőjelezi az amerikai fél. 

 

5.5. A kínai haderő 

 

A kínai stratégiai dokumentumok egybehangzóan három legfőbb kínai érdeket sorolnak fel: 

1. A nemzet egyesítése 

2. Az ország területi integritásának és szuverenitásának védelme 

3. A fejlesztési célok elérése 

 

A kínai kormányzat által minden évben kiadott, a katonai szektort érintő fehér könyv a nem-

zetközi megfigyelők egyik legfontosabb forrása. A 2013-ban megjelent kiadvány felméri a 

KNK nemzetközi környezetét, a jelentkező kihívásokat, és az azokra adandó válaszokat. Pe-

king helyzetértékelése szerint a századforduló óta komoly változások történtek a nemzetközi 

rendszerben, a globalizáció és az információáramlás fontossága tovább fokozódott, de tovább-

ra is a béke és a fejlődés korát éli a világ. Ugyanakkor – bár konkrét ország említése nélkül – 

a kínai dokumentum felhívja a figyelmet, hogy erősödik a hegemóniára való törekvés, az erő 

politika és az új típusú beavatkozások súlya a világban, és külön kiemeli, hogy az ázsiai és a 

csendes-óceáni régió jelentőségének növekedésével az Egyesült Államok módosította térség-

beli politikáját, amely alapvető változásokat okoz majd a régióban. 

Az ázsiai – csendes-óceáni térség általános biztonságpolitikai helyzetét a kínai stratégák sta-

bilnak ítélik, amelynek egyik elsődleges oka a kialakulóban lévő gazdasági interdependencia 

a régió államai között. A konkrétan azonosított válsággócok közül a dokumentum kiemeli a 

Koreai-félsziget időről-időre fellángoló konfliktusát, Afganisztánt és a területi-szuverenitási 

vitákat. Ugyancsak említésre kerül, hogy az Egyesült Államok nem csupán katonai szövetsé-

geit erősíti a régióban, hanem növekvő mértékben folyik bele a régió ügyeibe is. 

A kínai fél szerint a KNK továbbra is az ország fejlődésének stratégiailag fontos időszakát éli, 

amelyet a fennálló nemzetközi környezet is elősegít, de mindeközben a nemzetbiztonságot 

leginkább fenyegető potenciális válságokként tekint a tajvani ügy jövőjére, Tibetre és a nyu-

gat-kínai területeken élő muszlim kisebbség esetleges akcióira. A kínai nemzetbiztonságra 

leselkedő további veszélyek kapcsán a stratégiai dokumentum az Egyesült Államokra kimon-

datlanul is utalva kiemeli, hogy egyes országok katonai szövetségeik erősítésére törekszenek, 

miközben katonai jelenlétüket is növelik a térségben. 
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5.5.1. A kínai katonai költségvetés kérdése 

 

Gyakran kerül a híradások és a tudományos értekezések homlokterébe a kínai katonai költ-

ségvetés kérdése. A külső szemlélők, így elsősorban az Egyesült Államok és Japán politikusai 

és közvéleménye számára mára aggodalomra ad okot a kínai hadsereg fejlesztésének mérete 

és üteme, illetve átláthatatlansága. Első ránézésre valóban megdöbbentő, hogy Peking képes 

volt 1989 és 2012 között nominálisan közel huszonnégyszeresére növelni, és ezzel létrehozni 

a világ második legnagyobb, 166 milliárd dolláros (PPP: 449 milliárd USD) katonai költség-

vetését. Ugyanakkor fel kell hívni a figyelmet, hogy mindeközben Kína gazdasági össztermé-

kéhez viszonyítva a katonai kiadások aránya folyamatosan csökkent, ma a GDP 2 százalékára 

tehető, miközben az Egyesült Államok nemzeti össztermékének 4,4 százalékát költi haderejé-

re. Természetesen az egy főre jutó katonai kiadások összege is rendkívül alacsony a hatalmas 

népességgel rendelkező Kínában, az amerikai egy főre jutó kiadások alig 4 százalékát költi 

Peking hasonló célokra. Mindemellett valóban igaznak tűnik, hogy a kínai katonai fejleszté-

sek és kiadások jóval kevésbé átláthatóak, mint a nyugati világban, ami aggasztja az amerikai 

döntéshozókat, de e téren aligha lehet komoly nyomást gyakorolni Pekingre. 

 

5.5.2. A kínai fegyveres erők 

 

A kínai Népi Felszabadító Hadsereg (People's Liberation Army, PLA, Zhōngguó Rénmín 

Jiěfàngjū) összlétszámát tekintve a legnagyobb a világon, a hadsereg, a légierő, a haditengeré-

szet, a második tüzérségi hadtest (stratégiai nukleáris erők) kötelékében összesen 2,250,000 fő 

teljesít szolgálatot, amelyet további 800,000 tartalékos egészít ki. A kínai haderőt a Kínai 

Kommunista Párt Központi Katonai Bizottsága (KKP KKB) irányítja, melynek elnöke fősza-

bály szerint a Népköztársaság mindenkori elnöke illetve a KKP főtitkára (a tízévente bekö-

vetkező hatalomátadási folyamat során a három funkció ideiglenesen kettéválhat). Bár a kínai 

állam is rendelkezik egy Központi Katonai Bizottsággal (KNK KKB), a két bizottság tagjai és 

vezetése többnyire megegyezik, önálló, külön funkciói nincsenek. Az Államtanács (kormány) 

alá tartozó védelmi minisztérium hatásköre meglehetősen korlátozott, a haderő valódi irányí-

tása a KKB feladata. 

Ahogy arról már korábban esett szó, Kína hagyományosan kontinentális hatalom, azaz törté-

nelmének legnagyobb részében a szárazföldi haderő élvezett prioritást. Ennek máig tartó hatá-

sa, ma is a hadsereg adja a teljes katonai állomány létszámának kétharmadát, ami indokolt is, 
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hiszen Kína mintegy 22,000 kilométernyi szárazföldi határral rendelkezik, amelyet olyan ha-

talmak szegélyeznek, mint például Oroszország, India, Vietnam vagy Észak-Korea. Éppen 

ezért jelent nagy kihívást az ország számára, hogy a modern hadviselési kihívásoknak megfe-

lelően jelenleg elsősorban a légierő, a haditengerészet, a kiber-hadviselés és az elektronikus 

hadviselés terén kell gyors és erőteljes előrelépést elérni. 

A légierő fejlesztésének célja, hogy a közeljövőben a modern katonai légi járművek számát 

tekintve a világ legnagyobb légierejévé váljon, miközben gyors ütemben cseréli le régebbi 

vadászgépet 4. illetve 4.5. generációs gépekre, és már folynak a saját fejlesztésű 5. generációs 

lopakodó vadászgépeken a munkálatok. Természetesen a technológiai színvonal még nem éri 

el az Egyesült Államokét, de egyfelől az alternatív kutatás-fejlesztési lehetőségek felgyorsít-

ják a lemaradás behozását, másfelől Kína célja egy, a saját régióban vívott háború megnyeré-

se, ahol létszámbeli fölénye döntőnek bizonyulhat. 

Legalább ilyen nagy hangsúlyt kap a kínai haditengerészet fejlesztése, azon belül is a katonai 

erő távoli alkalmazásának képessége (power projection capability). Ennek leglátványosabb 

jele a kínai repülőgép-hordozó program, amely egyelőre csupán egy volt szovjet, felújított 

hordozóval büszkélkedhet, de kínai tervek szerint az ország a 2020-as évekre legalább hat 

saját fejlesztésű anyahajót kíván vízrebocsátani. A tengeralattjáró flotta fejlesztése is jelentős 

támogatást kap, mind a nukleáris, mind pedig a dízel-elektromos meghajtású ballisztikus raké-

tákkal felszerelt hajók terén. 

Kína nukleáris erői kapcsán meglehetősen nagy a bizonytalanság. A robbanófejek számát 

tekintve a becslések 240 és 3000 közé teszik a kínai készletek nagyságát. Amerikai hírszerzési 

információk szerint 50 és 75 közé tehető a kínai ballisztikus rakéták száma, amelyekért a had-

sereg ún. második tüzérségi hadteste a felelős. Kína 1964-ben robbantotta fel első nukleáris 

fegyverét, és egyidejűleg bejelentette, hogy soha nem fog elsőként atomfegyvert bevetni egy 

katonai konfliktus esetén. 

 

 

6. Japán doktrínái és biztonságpolitikai törekvései 

 

Japán biztonságpolitikai helyzete több szempontból is különlegesnek mondható. A legszem-

betűnőbb sajátossága, hogy bár az ország gazdasági nagyhatalom, a világ harmadik legna-

gyobb gazdasága, jelentős külföldi befektető és évtizedeken át Kelet-Ázsia legfontosabb ál-

lama volt, katonai képességei elmaradnak gazdasági lehetőségei mögött. 
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Ennek oka az ország ellentmondásos történelmében, és különösen a második világháborúban 

betöltött szerepében rejlik. A Japán Császárság által végrehajtott háborús tevékenység Man-

dzsúria 1931-es megszállásától kezdve a világháború 1945-ben  történt lezárásáig máig fájó 

borzalmas emlékeket és nacionalista, Japán-ellenes indulatokat szült számos környező or-

szágban, így különösen Kínában. A náci Németországéhoz hasonló világháborús szerep, szin-

tén (Nyugat-)Németországéhoz hasonlatos háború utáni politikát eredményezett Japánban. Az 

amerikai megszállás, majd a hidegháború során kiépült japán-amerikai védelmi együttműkö-

dés, és különösen a Washington által diktált, 1947-ben életbe lépett új alkotmány 9-es cikke-

lye mind egy relatíve gyenge, az önvédelmi képességekre koncentráló japán haderő irányába 

hatott. Korunk nagy kérdése, hogy Kína felemelkedése milyen reakciót vált ki Tokióban? 

Várható-e a 9-es cikkely eltörlése, a japán haderő eddiginél nagyobb erejű fejlesztése? Képes 

lehet-e Kína gazdasági vonzereje felülírni Japán Washingtonhoz fűződő biztonsági érdekeit? 

 

6.1.  A japán biztonságpolitika doktrínái 

 

A második világháború óta eltelt évtizedek során több változáson is átesett Japán biztonság-

politikai helyzetértékelése, és az ezek alapján kidolgozott éppen aktuális doktrína, azonban a 

mindenkor érvényes kiindulási alap az ún. japán békealkotmány 9-es cikkelye. E cikkely ki-

mondja, hogy a japán nép mindörökre lemond a háborúhoz való szuverén jogáról és az erővel 

való fenyegetésről, legyen szó bármiféle nemzetközi konfliktusról. Az alkotmány rendelkezik 

arról is, hogy a japán haderő csupán önvédelmi célokat láthat el, sem támadó fegyvereket, 

sem nukleáris fegyvereket nem fejleszthet ki, és harcoló csapatokat sem küldhet külföldre 

(1992 óta részt vehetnek ENSZ műveletekben). Ennek megfelelően a japán önvédelmi erők 

(Japan Self-Defence Forces, SDF) képességei erősen korlátozottak, és a védelmi kiadások 

GDP-hez viszonyított aránya is alig 1 százalék. Ugyanakkor, figyelembe véve a japán gazda-

ság méretét, még ez a százalékosan alacsony arány is a világ ötödik legnagyobb védelmi költ-

ségvetését eredményezi, amely meghaladja Franciaország ilyen irányú éves kiadásait is. 

A japán biztonságpolitika másik alappillére az Egyesült Államokkal 1960-ban megkötött Köl-

csönös Együttműködési és Biztonsági Szerződés (Treaty of Mutual Cooperation and Security 

between the United States and Japan, Nippon-koku to Amerika-gasshūkoku to no Aida no 

Sōgo Kyōryoku oyobi Anzen Hoshō Jōyaku), amelynek értelmében az Egyesült Államok ka-

tonai segítséget nyújt bármilyen Japán területét érő külső támadás esetén. A szerződés lehető-

vé tette az amerikai csapatok Japánban található támaszpontjainak további működtetését is, 

amelynek megfelelően a mai napig körülbelül 35.000 amerikai katonai állomásozik olyan 
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japán területen lévő támaszpontokon, mint például Okinawa vagy a George Washnigton repü-

lőgép-hordozó által vezetett Hetedik Flottának otthont adó Yokosuka. 

Bár az 1970-es évek közepéig a japán védelmi erők fejlesztése figyelembe vette a térségbeli 

riválisok erőit, ezt követően Japán mindinkább az amerikai nukleáris ernyőre és katonai véde-

lemre hagyatkozott. Afganisztán szovjet megszállása 1979-ben és a csapaterősítések a Kurill-

szigeteken ugyanakkor változást hoztak a japán védelmi tervezésbe és az 1980-as években 

fokozottan fejlesztették az ország légvédelmi és tengeralattjáró-elhárító képességeit. Termé-

szetesen a keleti tömb összeomlása, és a japán gazdaság kifulladása az 1990-es években ismét 

lelassította a katonai képességek fejlesztését, amely kétezres évek második felében, Kína fel-

emelkedése miatt került ismét a japán belpolitika homlokterébe.  

 

A japán biztonságpolitika tényleges doktrinális alapja a 2011-es Nemzeti Védelmi Program 

Irányelvei (National Defense Program Guidelines, NDPG), amely a hagyományok szerint tíz 

évre meghatározza az ország védelempolitikáját, és amely az alábbi pontok szerint tartalmaz-

za Japán biztonságpolitikai alapvetéseit: 

1. Az NDPG célja, hogy a japán törvények és rendelkezések alapján a kormány iránymu-

tatást adjon az ország biztonságpolitikájának és védelmi erejének fejlesztéséhez. 

2. Japán biztonságpolitikájának alapvető célja, hogy bármely külső támadást képesek le-

gyenek elhárítani mielőtt az elérné az ország területét, képesek legyenek a már bekö-

vetkezett támadásokat visszaverni, illetve, hogy lehetőség szerint megelőzzenek min-

den konfliktust azáltal, hogy tovább erősítik az ázsiai – csendes-óceáni térség bizton-

sági környezetét. Szintén célként fogalmazódik meg a globális békéhez és stabilitás-

hoz illetve a humán biztonsághoz történő hozzájárulás. Mindezen célok elérése érde-

kében Japán aktív nemzetközi együttműködést kíván folytatni szövetségesével és a 

térség többi államával, miközben tartja magát az alkotmányban foglalt, önvédelemre 

koncentráló védelempolitikájához. A dokumentum külön megemlíti a nukleáris fenye-

getésekre adandó japán választ, amely a tárgyalások támogatása mellett magában fog-

lalja a rakétavédelem fejlesztését is. 

3. Japán biztonsági környezete kapcsán a dokumentum kifejti, hogy a globális gazdasági 

összefonódások hatására a nagyhatalmak közötti kiterjedt háborúk valószínűsége le-

csökkent, ugyanakkor megnőtt a veszélye annak, hogy egyetlen ország önállóan glo-

bális fenyegetést jelentsen (értsd: Észak-Korea). Szintén említésre kerülnek a japán 

megfogalmazás szerint szürke-zónaként jellemzett konfliktusok, amelyek a régió 

egyes területei feletti szuverenitást és gazdaság érdekeket érintenek, és amelyeknek 
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nem szabad engedni, hogy háborúhoz vezessenek (értsd: Kelet- és Dél-kínai-tenger). 

A globális arénát tekintve Japán felismeri, hogy világméretű hatalmi átrendeződés fo-

lyik, amelynek keretében egyes országok, mint például Kína, India és Oroszország ha-

talma növekszik, míg az Egyesült Államok – amely bár továbbra is a vezető nagyhata-

lom – helyzeti előnye relatíve csökken. 

Az ázsiai – csendes-óceáni térségben Japán számára különösen nyilvánvaló a globális 

hatalmi átrendeződés, miközben a legerősebb katonai hatalmak továbbra is Japán kö-

rül összpontosulnak, egyesek közülük igen erőteljes és gyors fejlesztéseket hajtanak 

végre (értsd: Kína). A dokumentum külön kiemeli Észak-Korea nukleáris programjá-

nak problémáját, amelyet Japánra nézve a legfenyegetőbb fejlemények között tart 

nyilván. Hasonlóképpen néven nevezi Kína látványos fejlesztéseit, különös tekintettel 

annak rakéta és flotta programjára, amelyek a japán nézőpontból a kínai hatalmi érde-

kek távoli érvényesítéséhez szolgáló eszközök lehetnek (power projection capability). 

4. A fenti megfontolások alapján a japán stratégák nem számolnak egy, az ország ellen 

indítandó, azt létében fenyegető támadásra, invázióra. Ugyanakkor, egyes helyi konf-

liktusok komoly kihívás elé állíthatják a japán védelmi erőket. 

5. A dokumentum bevezeti a „dinamikus védelmi erők” kifejezést, amely arra utal, hogy 

a japán haderő reagálási sebességét növelni kell, a fel kell készülni a fejlett technoló-

giai környezetben zajló fegyveres összecsapásokra. Jelzés értékű, hogy a 2011-es 

NDPG elveti a nemzeti védelmi erők képességeinek szinten tartását, az addigi „basic 

defense forces” koncepciót, sőt, ehelyett a rendszeres felderítési és hírszerzési tevé-

kenységgel támogatott, az adott helyzethez igazodó, ütőképes, demonstratív és elret-

tentő erejű katonai képességek kifejlesztését  tűzi ki célul. 

6. A japán védelmi erők jövőbeli fejlesztése kapcsán az NDPG nagy hangsúlyt fektet a 

felderítési képességek (ISR, intelligence, surveillance, reconnaissance) fejlesztésére, 

amelyek segítségével a jövő japán hadereje gyors, pontos és rugalmas válaszokat ad-

hat a felmerülő fenyegetésekre. A fejlesztések során prioritást élvez majd a Japánt kö-

rülvevő tengeri területek és légtér védelmi képessége, a kisebb japán szigetek elleni 

támadások visszaverésének képessége, a kiber-hadviselés, a gerillák és különleges 

erők által indított támadások leküzdése, és a ballisztikus rakéták elhárítása. (bővebben 

lásd: NDPG) 
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6.2. Japán regionális stratégiája és annak biztonságpolitikai vetületei 

 

Ahogy az a japán biztonságpolitikai doktrínák fentebb vázolt rendszeréből is látszik, az elmúlt 

évtizedekben megszokott, viszonylag passzív szerepből Japán fokozatosan egy aktívabb, ru-

galmasabb, öntudatosabb és egyben önállóbb védelmi politika irányába kíván elmozdulni. Az 

Egyesült Államokkal fennálló szoros szövetség továbbra is a japán biztonságpolitika sarokkö-

ve, de emellett az ország vezetése – reagálva a Kína által jelentett kihívásra – szélesebb tér-

ségbeli szövetségi rendszer kiépítését is tervbe vette. Ennek megfelelően Abe Shinzo japán 

miniszterelnök 2012 decembere óta három délkelet-ázsiai körutat is tett, amelynek egyértelmű 

célja az ASEAN tagállamokkal való együttműködés kiépítése. Természetesen egy erősödő, 

kimondva vagy kimondatlanul, de Kína erősödésére reflektáló kelet- és délkelet-ázsiai 

együttműködés körvonalazódása Washingtonnak sincs ellenére. Az igazán komoly változást a 

japán biztonságpolitikában az hozhatná el, ha idővel kikerülne a japán alkotmányból a haderő-

fejlesztést gúsba kötő, önvédelemre szorító rendelkezés. Japánban már ma is vannak erre uta-

ló törekvések, ugyanakkor a történelmi múlt miatt számos környező ország élesen ellenezne 

egy ilyen lépést, amely különösen Kína számára nyújtana kitűnő politikai muníciót Japán el-

len. Mindettől függetlenül, ha Tokió és Washington az elkövetkező években úgy ítéli meg, 

hogy Kína térségbeli hegemóniáját csak Japán újrafelfegyverzésének eszközével lehet meg-

akadályozni, akkor valószínűleg sor kerülhet majd a japán alkotmány módosítására. Elgon-

dolkodtató, hogy egyes magasrangú, de már visszavonult japán politikusok és katonai vezetők 

nyilatkozatai szerint, amennyiben a jövőben az USA nem lenne képes, vagy nem akarna to-

vábbi védelmet nyújtani Japán számára, akkor elengedhetetlenné válna, hogy a szigetország 

óriásira növelje védelmi kiadásait, és hogy akár nukleáris fegyvereket is kifejlesszen.  

 

6.3. A japán haderő 

 

A japán önvédelmi erők főparancsnoka az ország miniszterelnöke, aki a védelmi minisztériu-

mon keresztül felügyeli az ország haderejét. Bár az ország mindössze nemzeti összterméké-

nek 1 százalékát fordítja katonai kiadásokra, azok összege még így is eléri az 59 milliárd dol-

lárt. A katonai szervezeti rend hasonlatos a nyugati, amerikai mintákhoz, a politikai felügyele-

tet ellátó miniszterelnök mellett a legfelsőbb szintű katonai vezetést a vezérkari főnökök 

egyesített tanácsa, illetve annak elnöke látja el. Az SDF három fegyvernemre oszlik, a légi-

erőre, a szárazföldi hadseregre és a haditengerészetre, amelyekben összesen körülbelül 

255.000 katona teljesít szolgálatot. Bár az ország nem rendelkezik támadó jellegű fegyverek-



34 

 

kel, például ballisztikus rakétákkal, haditengerészete az egyik legkomolyabb erőt képviseli a 

világtengereken a US Navy után. 

Bár a jelenleg hatályos NDPG alig két éves, Abe Shinzo kormánya már dolgozik az új japán 

katonai doktrína kidolgozásán, amely igen jelentős fordulatot eredményezne a második világ-

háború vége óta követett japán magatartásban, és lehetővé tenné az ország számára megelőző 

csapások végrehajtását, ha a nemzet biztonsága megkívánja. Egy ilyen, a támadó jellegű ké-

pességeket fejleszteni kívánó új stratégia három fő kihívással is szembetalálja magát. Egyfelől 

jelentős mértékben növelni kellene majd az ilyen jellegű technológiák kidolgozására fordított 

kutatási összegeket, másfelől módosítani szükséges a jogi kereteket, és végül meg kell győzni 

a környező országokat arról, hogy Japán nem kíván visszatérni a világháborús időket jellemző 

agresszív külpolitikához. 
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